

# 印度缘何禁止出口小麦？

## 是世界粮食价格剧烈变动时的“自保”措施

新华社孟买5月16日电 印度13日对小麦出口实施临时禁令。印度外贸总局表示，作出临时禁止小麦出口的决定主要基于两方面考虑，一是印度国内通胀高企，粮食价格上涨明显；二是俄乌冲突导致国际粮食价格大幅上涨，威胁到印度及周边国家的粮食安全。

数据显示，在海外市场需求推动下，印度此前小麦出口节奏明显加快。《印度斯坦时报》近日报道，2021年3月至2022年3月，印度小

麦出口总量达785万吨，同比增加275%，创历史最高纪录。2022年4月，印度小麦出口总量达140万吨；5月已签订的小麦出口协议额更是达到约150万吨。小麦出口加速尽管有利于获得经济利益，但由于出口商收购价远高于政府收购价，导致印度小麦收储量相比去年同期大幅缩小，引发国内市场不安。

与此同时，今年炎热的气候条件已经影响印度小麦产量的预期。印度原本预计，2021年7月至2022

年6月，小麦产量将达到1.11亿吨，但如今这一预期已经下调至1.05亿吨，后续还可能继续下调。

出口增加叠加产量预期下调，印度国内面粉价格已经涨至2010年以来的最高水平。在面粉价格上涨的推动下，印度4月消费物价指数升至7.79%，为2014年以来最高水平。

另外，印度农业用化肥基本依靠进口，而俄乌恰恰是世界主要化肥供应国。在印度，政府为了保证农业生产，通过财政补贴方式向农

民销售低于进口价格的化肥。俄乌冲突爆发后，国际化肥价格大幅上涨，导致印度政府不得不增加开支。一位印度政府官员此前透露，相关政府补贴“可能从去年的1.25万亿印度卢比增加到2万亿印度卢比”（1美元约合77印度卢比）。

在这种情况下，印度政府叫停小麦出口，与此前印度尼西亚叫停棕榈油出口原因相似，是世界粮食价格剧烈变动时的一种“自保”措施。



### 索马里前总统马哈茂德再次当选总统

这是5月15日在索马里总统选举现场拍摄的哈桑·谢赫·马哈茂德。

索马里众议长阿丹·穆罕默德·努尔15日说，前总统哈桑·谢赫·马哈茂德当天在总统选举第三轮投票中获胜，成为该国第十任总统。现任总统穆罕默德·阿卜杜拉希·穆罕默德承认败选。

新华社发

俄议员：

### 若芬兰加入北约 俄将加强边界军队部署

新华社莫斯科5月15日电 俄罗斯联邦委员会（议会上院）国防和安全委员会主席邦达列夫15日表示，如果芬兰加入北约，俄罗斯将加强边界军队部署。

邦达列夫当天在社交媒体发文说，芬兰将向北约提出加入申请的消息在地缘政治方面令人不安。如果芬兰加入北约并在其境内部署北约进攻性打击武器，俄罗

斯将加强在两国边界的军队部署。

芬兰总统尼尼斯托15日说，芬兰将向北约提出加入申请。俄罗斯总统普京14日与尼尼斯托通电话时强调，放弃传统的军事中立政策是一个错误，芬兰的安全没有受到威胁。芬兰外交政策的变化可能对多年来本着睦邻合作精神建立的俄芬关系产生负面影响。

### 日本4月企业物价指数创新高

新华社东京5月16日电 日本央行16日公布的初步统计数据 displays, 4月企业物价指数同比上升10%至113.5, 创下该项统计历史新高。至此，日本企业物价已经连续14个月同比上涨。

报告显示，与前一个月相比，4月企业物价指数上升1.2%。

全部11个大类的商品中10涨1跌，当月对企业物价上涨拉动作用最大的是石油煤炭、钢铁、非铁金属价格上涨。

日本企业物价持续上涨除了受能源等国际大宗商品不断涨价影响，今年以来日元大幅走软也是重要原因之一。

### 美联储政策失序外溢 或加速全球货币紧缩趋势

新华社北京5月16日电 美联储主席鲍威尔日前获国会批准连任后表示，将“不惜一切代价”将通胀率降到美联储设定的2%目标。他坦言，美国劳动力供需失衡和通胀高企并存，而美联储政策手段有限，能否实现经济“软着陆”取决于许多不可控因素。受通胀担忧及鲍威尔讲话影响，美股三大股指上周出现大幅震荡，周跌幅均超过2%。

分析人士认为，美国货币政策从新冠疫情以来的“大水漫灌”式宽松政策“快步”转向激进紧缩，这一政策失序不仅导致美国经济衰退风险上升，也造成负面外溢效应，冲击全球金融市场并加剧新兴市场压力。全球从货币宽松转向货币紧缩的趋势正呈加速之势，这很可能推高国际借贷成本，使流动性陷入紧缺的风险增大。

#### 新兴市场首当其冲

为遏制40年来最严重通胀，美国联邦储备委员会本月初宣布加息50个基点，创下2000年以来单次加息最大幅度，并计划从6月1日起缩减规模近9万亿美元的资产负债表。

专家表示，美国步入加息周期，对发展中国家和新兴市场经济体的资本市场、本币汇率和货币政策带来愈加严峻的挑战，也使其面临更多金融风险。

墨西哥BASE银行经济金融分析师加美列拉·西列尔表示，在美联储加息背景下，许多投资者考虑到墨西哥采取的自由浮动汇率制，或选择比索进行投机行为，这将增加比索汇率不稳定性。

巴西中国问题研究所所长、经济学家罗尼·林斯表示，美联储加息后，美国可以通过国际资本的流入，把本国面临的危机成本和代价转移出去。与此同时，许多新兴市场经济体的货币可能出现贬值，从而影响世界经济复苏。

阿根廷布宜诺斯艾利斯大学经济学教授豪尔赫·马奇尼警告说，拉

美国家需要对美联储加息保持警惕，避免上世纪80年代“失去的十年”重演。他认为，彼时美联储为抑制通胀采取了类似加息措施，成为拉美国国家陷入经济危机的“导火索”。

#### 全球货币政策趋紧

美联储加息不仅凸显政策制定者应对通胀的紧迫感，还在全球范围内推动加快缩减资产负债表、结束量化宽松的步伐。

石油交易需要使用美元结算，美联储加息后，海湾地区产油国沙特、阿联酋、卡塔尔和巴林四国央行将其关键利率提升50个基点。沙特青年经济学家穆罕默德·优素福对新华社表示，海湾国家紧跟美联储加息步伐是为了防止资本回流美国或流入以美元计价的、收益率更高的投资项目中。

本月5日，英国央行宣布将基准利率上调25个基点至1%，是自去年12月以来的连续第四次加息，将利率提高至2009年2月以来的最高水平。

加拿大央行4月宣布加息50个基点，将基准利率上调至1%。该央行还决定自4月25日起开始量化紧缩，缩减资产负债表规模，以配合加息政策，疏解通胀压力。

亚太方面，新西兰央行4月宣布将基准利率上调50个基点至1.5%。这是新西兰央行自2021年10月以来连续第四次加息，也是自2000年5月以来首次加息50个基点。印度央行于5月4日将作为基准利率的回购利率提高40个基点至4.4%，这是印度央行近4年来首次加息。

彭博新闻社经济部估计，在2022年剩余的时间里，七国集团的决策者会缩减资产负债表规模，降幅约为4100亿美元。

早在今年1月，国际货币基金组织就发出警告，主要央行在收紧货币政策时应清晰沟通，谨防给脆弱的新兴市场和发展中经济体带来溢出性金融风险。